 Fizyka

Lekcja 8 

Temat: Światło jako fala.
Proszę obejrzeć film

https://www.youtube.com/watch?v=2JZ-lO2uUYo
W prostych słowach: Światło - fala elektromagnetyczna
Zagadnienia do opracowania:

1 Doświadczenie Younga.

2 Fale elektromagnetyczne.

[image: image1.jpg]"} y e ’ 5 . 2 p
y‘du )v(|(,w‘n|‘.; WIE Ksz0s tnlorm IO Ootczafneyvim Swie dostarcyn nam éwlatlo Wi

«l;lii)““ln naszych oczu, 'To wladnie Ak niemu widzim, wazystlie |

nzedmioty, ( ily
patrzymy np. na SLOl, S e czy niebo za olkneny, wid

NNy Wi llllv lH/l)lu',/““p "l/( /
\"/.Al‘\'lv(/ki. Przyjrzy)my sie blizej wlasnosciom Swiat

poswiadczenie Younga
(tl,')’ln j('xl g\\”i“‘ll““ N" (o I‘\’l'““" szul .IIH lnllln\\ll'ti,‘l Wil Rl ‘ olen /01 ll, lsai

Newton S‘.‘l(l'/il"),(‘ Swiatlo j«‘:;l strumieniem malvel iyl I, ( Mproniny

witorytet Newtona
ulatwil upowszechnienie sie jepo teorii, Jednalk na poczytku XIX wieka angielski fizyl
Thomas Young przeprowadzil doswiandezenie, ktore dzié uznawnn. ( za Jedno z naj
\f\’;\illit‘jh"/,)’dl w dziejach fizyki, W Jepo cksperymencie swiatle przect preacz ukdad
.\“[L‘ZL‘“I\Z l\;l‘il‘it‘l'\r\' przez |u|n.‘1‘ Qnastepnie przez dwie sz liny pol ne bardzo blisko
siebie. Na ekranie pojawial si¢ obraz Jasnych i ciemnych prazkdw (rye l)
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ulega dyfrakcji najpierw na jednej szczelinie, pozniej na dwoch szczelinach, a jeszcze pozniej dwie fale
nakladaja sie i powstaje obraz interferencyjny
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Swiatlo to fale elektromagnetyczne o dlugosciach w przy blizeniu od
100 nm do 700 nm (precyzyjne granice przedzialu sa ts udne do okre-
Slenia ze wzgledu na rozng wrazliwos¢ ludzkich oczu). Nanometr
(nm) to jedna miliardowa metra (1 nm = 10 ? m), zatem dlugosci
fal $wietlnych to nieco ponizej 1 mikrometra (1 pm = 10" m). Z tego
powodu dyfrakcja swiatla jest zauwazalna wowczas, gdy swiatlo prze-
chodzi przez bardzo male otwory. Z drugiej strony ilos¢ Swiatla prze-
chodzyca przez tak male otwory jest znikoma, co utrudnia obserwa-
cje. Nic wigc dziwnego, ze falowa natura $wiatta dlugo byla nieznana.
Zeby wyraznie zobaczy¢ interferencje $wiatla, trzeba uzy¢ przeszkody
o szczelinach odleglych od siebie o utamki milimetra. Przy przejsciu
Swiatla przez otwory o rozmiarach kilku milimetréw nie obserwuje
si¢ dyfrakcji, widzimy juz wyrazng jedng wigzke $wiatta, nazywana
promieniem (zobacz ryc. 10.3).

Kazda dlugosc fali (i jej czgstotliwos¢) odpowiada innej barwie. Na
przyklad swiatlo o dlugosci fali 400 nm wywola w oku (a wlasciwie
w mozgu) wrazenie barwy fioletowej, a swiatlo o dlugosci 700 nm -
barwy czerwonej. Za swiatlem fioletowym rozcigga sie nadfiolet
czerwonym - podczerwien (ryc. 12.4).

»dZa

Ryc. 12.4. Swiatlo biate rozszczepione na wszystkie barwy skladowe
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» Swiatto jest fala elektromagnetyczna o dtugosciach fal w zakresie od 400 nm do 700 nm.
» Swiatto o konkretnej czestotliwosci odbieramy jako wrazenie jednej barwy.

» Swiatto biate to mieszanina roznych barw, czyli fal o réznych czestotliwosciach.

> Fala spolaryzowana to fala poprzeczna o drganiach zachodzacych tylko w okreslonym
kierunku.

> Swiatto moze by¢ spolaryzowane.




  Adres na który należy wysyłać rozwiązania
Zadanie do opracowania ( zbigniew.watola@wp.pl) 
Czy podczerwień to fale o długości mniejszej od nadfioletu ?

